

# 藏族少年火海勇救女童

索南东智舍己救人的事迹感动高原



索南东智舍己救人的事迹感动高原

索南东智，一个17岁的藏族少年，为了抢救一名女童，毅然冲入火海。烈火中升华起爱的真情，也磨砺着他的花季人生。

## 妹妹，不哭！

2月16日，农历正月初十下午5时。青海省循化撒拉族自治县道维乡吾满多村路边一间麦草房内，浓烟翻滚，透过窗户火苗四蹿，屋内传出一名小女孩的哭喊声。此时，索南东智回家正好路过这里，凄厉的哭声一下让他心跳加速，四周观望，没有他人，怎么办？救人！

他一脚踹开房门，一股热浪扑面而来，滚滚浓烟掩住了视线，索南东智眯着眼睛，迎着哭声摸索。

蜷缩在墙角、已经被吓坏了的10岁小女孩冷毛措黑暗中感触到一双强劲的手臂，停止了哭泣。

索南东智抱起小女孩想往外冲，然而此时火势更盛，一垛熊熊燃烧的麦草倒在门口将房门紧紧封死。索南东智被烧得难以睁眼，头发和眉毛已经烧焦，小女孩被烤得使劲往他的怀里钻。

索南东智迅速脱下自己的棉衣，把冷毛措的上身和头部紧紧裹住，此时自己身上只剩下一件篮球背心。

烈火像魔鬼一样开始吞

噬这个少年，索南东智抱紧小女孩拼命向外冲出。火焰在他脸上、手上、身上肆虐，冲出这一刻，他已体无完肤，渐失知觉，躺倒在地。

小女孩的哭喊声引来了村民。他们惊呆了：索南东智的双手、脸上、头部被严重烧伤，一些部位已经烧焦掉肉，而被他拥在怀里的冷毛措却毫发未损。

中午看着儿子活蹦乱跳出门的母亲卓玛措，看见被村民抬回来面目全非、遍体鳞伤的儿子，强忍着撕心裂肺的痛。她端来一盆冰凉的牛奶，抖抖颤颤地把儿子烧得掉肉的双手放了进去。在晕厥的儿子耳边，喃喃而语：“阿妈在你身边，没事了，孩子！”

索南东智随后被送往医院抢救。

## 他是我们大家的孩子！

夜间，万籁俱静。身体多处三度烧伤，伤口涂满药膏。他只能侧身卧睡，一个月时间每晚一直举着双手入眠，稍一接触，带出钻心的痛。

离西宁200多公里外，母亲思念着儿子。见到记者，母亲卓玛措从胸兜里掏出儿子往时的照片，抚摸着，未语先流。

听说来了采访的记者，村里乡亲陆续赶来诉说这个平凡家庭不平凡的孩子。村

支书周加才让来了。他说，全村46户村民，凡有老人的家庭过年都少不了索南的影子，虽然每次他只送来一个苹果。别人需要帮助时这孩子总是那么热心。他是我们大家的孩子。

66岁的才毛加老人来了。老人家当然记得，去年秋收时，索南帮着他割麦，自己硬要给他50元零花钱，他坚决不要。

冷毛措的母亲卓玛才让来了。她动情地说：“他是我们家的恩人啊！我每天都在念经祈福，希望他早日康复。”

两年前，索南东智还是一名来自偏远农区、汉语水平较差的孩子。这个藏族少年朴实、粗犷、豪放，而现在，这个孩子却是如此地礼貌，很远相见，首先道一声“老师好”，然后是他个人招牌式的鞠躬敬礼。

学校为索南东智捐款那一幕，至今令人感动。操场上，3000名师生排队捐款。短短20分钟，全校收到15406元捐款。在来自20多个不同民族的学校大家庭里，学生大多是农牧区的孩子。

由爱激发的勇气，使生命更加璀璨。索南东智的病房里，摆满了社会各界送来的鲜花，高原古城，被这位17岁少年的精神所感动。社会各界在表达学习与慰问的同时，也在进行讨论和反思。机关工作人员张明章说，索南东智让我们在这个社会感到温暖。时代太需要索南东智这样的英雄，救人危难义无反顾，真情付出不求回报，他的事迹让人反省，让人深思！

西宁一中的刘伟同学说，我觉得我们应该把这种精神传递下去，帮助身边的人，我们不一定会面临生死抉择，但可以从一些身边小事做起。

## 校园期盼你那动听的歌

新华社“新华视点”记者  
文贻炜 钱荣

导游班的晁静同学告诉记者，索南东智喜欢唱歌，常常在篮球架下唱歌，他喜欢唱《卓玛》和《一个妈妈的女儿》，同学们围着一起歌唱，可好听了。

中幼班的回族学生白清灵告诉记者，她永远铭记那惊心动魄的一幕。去年她擦玻璃割到手腕，血流不止，被同学送到校门口时，晕倒在地，周围围上了一大群人，宿舍同学吓得直哭，不知所措。此时路过的索南东智二话没说，打车把她送到医院，还掏出200元垫付了医疗费。医院处理完后回到学校，他又将白清灵从校门口背到300米外的宿舍。她从内心想叫他一声“哥哥”。

班长张崇辉同学告诉记者，无私奉献是目前一些青少年所缺乏的。而他，热情开朗、富有激情，自己不宽裕还想着别人，常常为了他人的好而牺牲自己，而自己有事却从不想麻烦别人，同学们期盼着索南东智早日回来。

“春天和夏天像鸟一样飞过，秋天和冬天又像风一样流动，花季以后的岁月正是我梦飞翔的岁月。那时我带着你在人世间最美好的地方吟诵大地的面容。”这是一首同学赠来的诗句。

仍在治疗期的索南东智非常思念美丽的校园和热切期盼他的同学们，但他将要面对的却是今后漫长的治疗，和也许可能面容残缺而带来的巨大痛苦。

“后悔吗？”  
“不！从小到大，我都是在亲友、学校和社会的关爱下成长，当别人有需要的时候，我不会犹豫。记者叔叔，请你不要把我写得太好了，我只是做了自己应该做的事！而现社会已经给予了我太多的爱。”

新华社“新华视点”记者  
文贻炜 钱荣

## 助母安乐死她难忍煎熬自杀 39岁女子挥刀自残，又从高处跳下

3月18日上午9时，家住

大连甘井子区的39岁的谭明华在病重老母亲痛苦的央求声中，为她服下了大量安眠药，又用刀割伤母亲的左腕。与此同时，因为不堪心灵折磨，谭明华在母亲病床前自残，割腕后喝下大量洁厕灵，又从高处跳下，老母亲最终因抢救无效离世，她却奇迹生还。昨日下午2时，记者赶到大医附属二院骨科，见到了病床上的谭明华和她17岁的女儿于楠（化名）。

### 女儿“弑母”后自杀

3月18日下午3时40分，39岁的谭明华被120急救车送往大医附属二院，急诊护师吕振芳回忆当时的情景说：“患者自杀得很坚决。”谭明华从高处跳下，腿部髌骨骨折，两个手腕和手肘都被割伤，还喝下了一瓶洁厕灵，食管被烧伤。大医二院的医护人员紧急抢救，终于挽回她的生命。

而1小时20分钟后，82岁的刘淑珍也被急救车送到大医附属二院急诊，经诊断为安定中毒，同时左腕被割伤，加之老人多病缠身，最终没能抢救过来。因为从前在医院多次见过她们，一名护士一下子认出，“这两个人是母女！”

警方同时赶到现场，母女两人同时割腕的真相渐渐暴露，为老母亲喂服安定片和割腕竟然是女儿亲手为之。

### 曾帮养母“安乐死”

昨日下午2时，记者见到了正在接受治疗的谭明华。记者从谭明华、谭的女儿于楠以及谭家邻居的讲述中了解到，原来，谭明华是母亲刘淑珍抱养的养女，这么多年，刘淑珍对养女视如己出，谭也非常孝顺。近两年多，刘淑珍患上了帕金森综合征，谭明华带着母亲四处求医，而自己的丈夫也常年患病，全家背上了沉重的经济负担。去年12月，82岁的老母亲煤气中毒被女儿发现后紧急送往医院，由于中毒严重，她从此瘫痪在床，大小便不能自理。谭明华干脆将老母亲接到家中同住，端屎端

尿，无微不至地照顾。

最近两周，老人开始严重便血，医生怀疑她可能患了肿瘤。为了不让老人难堪，谭明华24小时守在病床前，收拾弄脏的床铺，帮母亲喂饭擦身。“闺女，求你帮帮我，别让我再遭这个罪了……”母亲刘淑珍几次这样央求女儿。3月18日，谭明华望着一脸痛苦的母亲，拿出了大量安定片和一把水果刀。望着母亲平静地睡去，那奔涌的鲜血也提醒了谭明华，“我要陪我妈走。”她哭着用刀割向自己的手腕，喝下洁厕灵，又冲到室外，从高处跳下，失去知觉。

### 17岁少女成家中顶梁柱

当天，于楠赶到急诊室时，还穿着高中校服，家里刚刚为她凑足了学费。父亲生病，母亲住院，姥姥去世，于楠一下子成为家中的顶梁柱。护理母亲、和警方沟通、为姥姥办理后事、到处借钱，还要随时警惕母亲再次轻生。

因为实在拿不出多余的钱了，于楠为母亲选择了一个走廊上的床位。从ICU重症监护室转到普通病房后，于楠连续3天3夜守在母亲床前。

于楠没有再去上课，“实在不行，我就去把房子卖了，然后退学。”医院已经下了催费通知，于楠不知道接下来的住院费用还能去哪里筹到。

据《新商报》



于楠趴在母亲床前无助抽泣 王博 摄

**瑞风·祥和**

## 开启高端MPV新动力时代

——瑞风祥和 澎湃上市 ——



同期上市 瑞风彩色之旅2.4CBR  
瑞风穿梭2.8L柴油

销售专线:025-57908898 52409666 13382033050

特约经销商:镇江江南:0511-88785888

售后服务专线:025-57908818 4S店地址:大明路595号

经销商:丹阳广胜:0511-86918666

24小时服务热线:4005-886933

网址:www.jfchina.com

邮箱:jfchina@163.com

地址:江苏省南京市雨花台区宁双路1号

瑞风·祥和 2.0T 四驱亮点

大空间

瑞风·祥和

2.0T

四驱

亮点

亮点